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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE AGOSTO DE 2018. 
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Aos 10 (dez) dias do mês de agosto de 2018, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: 

Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (Chefe do 

Departamento de Biologia Geral), Ronaldo Alves Pinto Nagem (Subchefe do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia), Marcel Giovanni Costa França (Chefe do 

Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento de 

Farmacologia), Lígia Araújo Naves Kushmerick (Chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Luiz Henrique Rosa (Chefe do Departamento de Microbiologia), Juliana de 

Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento de Morfologia), Hélida Monteiro 

de Andrade (Chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (Chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (Chefe do Departamento de 

Zoologia), Luciana Andrade (Subcoordenadora do Colegiado de Ciências Biológicas), 

Glória Regina Franco (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Vanessa Pinho da Silva (Subcoordenadora do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Biologia Celular), Leda Quércia Vieira (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Sílvia Carolina 

Guatimosim Fonseca (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Fisiologia e Farmacologia), Adriana Abalen Martins Dias (Subcoordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Flávio Guimarães da Fonseca 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Ricardo 

Toshio Fujiwara (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia), Tânia Mara Segatelli (Coordenadora do 

Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), Cleida Aparecida de 

Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/nacional), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos Professores 

Titulares); Érika Martins Braga (Representante dos Professores Titulares), Frederico 

Marianetti Soriani (Representante dos Professores das demais categorias), Maria 

Aparecida Ribeiro Vieira (Representante dos Professores das demais), Christopher 

Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Elmo José da 
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Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Gleide Fernandes de Avelar (coordenadora 

CENEX), Cássio de Jesus Faria, Kayla Veruska Lopes da Silva, e Vanessa Karen 

Campos (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Caio 

Ribeiro Soares, Artur Soares Fernandes e Túlio Cotta Cardoso Gomes (Representantes 

Discentes), Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do 

Cenex), Marcos Horácio Pereira (NAPG), Raphael Escorsim Szawka (NAPq) e Fabrício 

Rodrigues dos Santos (CCT). JUSTIFICARAM: Frédèric Jean Georges Frézard 

(Coordenador do Mestrado em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), João 

Renato Stehmann (Representante dos Professores Titulares) e Mara Lívia dos Santos 

(Representante dos servidores Técnico-Administrativos em Educação). NÃO 

COMPARECERAM: Rosy Mary dos Santos Isaías (Coordenadora do Colegiado de Pós-

graduação em Biologia Vegetal), Adriano Pereira Paglia (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), 

Rubén Dário Sinisterra Millán (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Ricardo Gonçalves 

(Representante dos Professores Titulares), Creuza Maria Carvalhaes Henrique e Renata 

Angélica França Mendes (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em 

Educação). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Inicialmente, O Senhor Diretor deu 

boas-vindas aos novos membros da Congregação, os Professores Frederico Marianetti 

Soriani, Grace Schenatto Moraes e o representante discente, Túlio Cotta Cardoso 

Gomes, além da Professora Denise Carmona Cara Machado, que foi nomeada como 

Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo e agradeceu à Professora Audrey Heloísa 

Ivanenko Salgado pelo seu trabalho junto ao Colegiado. Dando prosseguimento, a 

representante dos servidores TAEs, Kayla Veruska Lopes da Silva, juntamente com os 

representantes discentes solicitaram a retirada ou antecipação dos itens 7 e 9 da pauta, 

uma vez que terá que se ausentar antecipadamente da reunião e são itens de interesse 

dos servidores TAEs e dos alunos. Com a concordância da Congregação, os 

mencionados itens serão antecipados para os itens 3 e 4. b) O Diretor comunicou a 

compra de armários corta-fogo com capacidade para 30 galões, sendo um para cada 

Departamento do Instituto. b) Convite para o evento “Programa de desenvolvimento de 

negócios na área de Ciências da Vida”, organizado pela Biotechtown Business 

Developer, que ocorrerá na terça-feira, dia 14 de agosto de 2018, às 10 horas na nova 

sala de seminários do bloco G4. c) Sobre a caminhada etílica, o Diretor relatou que se 

reuniu com o Vice-reitor, Professor Alessandro Fernandes Moreira, que o informou que 

Pró-reitoria de Assuntos Estudantis em conjunto com a Reitoria estão estudando 

soluções para esse tipo de situação. d) Solicitação de textos para a Revista do ICB. e) A 

documentação para o projeto de eficiência enérgica em parceria com a CEMIG para a 

troca de lâmpadas para LED está correta e há chances reais de 90% de ganho do 

recurso. f) Houve a visita da Reitora, Professora Sandra Regina Goulart Almeida ao ICB, 
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por ocasião da cerimônia de descerramento da foto da Professora Andreia Mara Macedo 

na Galeria de Diretores do ICB. Durante a visita, os principais problemas do Instituto 

foram mostrados e uma reunião foi marcada para daqui a duas semanas. Segundo a 

Reitora, os projetos para obra precisam ser negociados junto ao MEC e a Universidade 

precisa terminar as obras iniciadas. As obras dos blocos G e H são consideradas como 

obras inacabadas. A Reitora sugeriu que as reformas no ICB sejam por pavimento ao 

invés de blocos. O Diretor solicitou aos chefes que trabalhem numa proposta de projeto 

executivo. g) Parte do orçamento será direcionada para o retorno da Biblioteca do ICB 

para o espaço do bloco G4 e reforma de um dos auditórios para o próximo ano. A 

Professora Juliana comentou o projeto do bloco K2 está pronto, porém o anterior precisa 

ser cancelado pelo Diretor. h) Os gabinetes para Professores estão em fase de 

acabamento e serão sorteados entre os Departamentos que apresentarem demandas. O 

Diretor solicitou aos chefes que encaminhem os nomes dos Professores que vão ocupar. 

i) Reunião com o engenheiro do DEMAI para reforma dos banheiros do ICB. O projeto 

utilizado para os banheiros do H4 pode ser utilizado para o H3 e H2. Haverá um processo 

de licitação e em março de 2019 começará a reforma do bloco H3. A Professora Gleide 

Fernandes de Avelar manifestou que as aulas estão localizadas no segundo andar, talvez 

fosse ponderado reformar primeiro o banheiro do bloco H2 para atender os alunos 

cadeirantes. j) O PDI da Universidade está em consulta pública até o fim do mês de 

agosto. Todos estão convidados a ler e dá previsões. O Professor Ricardo Fujiwara está 

coordenando a comissão. A Professora Gleide manifestou que as aulas estão localizadas 

no segundo andar, talvez fosse ponderado reformar primeiro o banheiro do bloco H2 para 

atender os alunos cadeirantes. 2) Progressão funcional: Foram apresentados os 

pareceres encaminhados pela CRH sobre os pedidos de progressão funcional dos 

seguintes docentes: Adjunto I para II: Marcelo Rizzatti Luizon (Departamento de Biologia 

Geral) – aprovado, Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Departamento de Biologia Geral) - 

aprovado; Adjunto III para IV: Diana Bahia (Departamento de Biologia Geral) – aprovado; 

Regina Maria de Marco Turchetti Maia (Departamento de Farmacologia) – aprovado, 

Renan Pedra de Souza (Departamento de Biologia Geral) – aprovado; Associado I para 

II: Vanessa Pinho da Silva (Departamento de Morfologia) – aprovado com 01 (uma) 

abstenção. 3) Aprovação de normas para a utilização de jalecos dentro do ICB: As 

normas para os jalecos foram solicitadas pelo Diretor à Gerência de Resíduos e 

Biossegurança e as próximas serão de armazenamento de produtos químicos. Após 

ampla discussão, item por item, foram aprovadas as seguintes alterações. Item b: retirada 

da palavra “corredores”; item c: mudança de redação da última frase; acréscimo de “em 

casos nos quais requerem outras formas de uniformização”; item e: supressão do item; 

item f: retirada da palavra “laboratório”; item g: supressão do item; item h: supressão do 

item; a alteração do título para “Orientações para o uso do jaleco” foi aprovada com 3 

(três) votos contrários. 4) Uso de substâncias ilícitas dentro do ICB: O assunto foi 
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discutido com o Vice-reitor e a recomendação é que todos as ocorrências sejam 

comunicados à segurança da UFMG. O representante discente, Artur, comentou que a 

ideologia do Diretório Acadêmico é menos punitiva, menos proibitiva e que o DA se 

propõe a estar mais efetivo na conversa com os alunos. O representante também 

agradeceu o espaço de defesa dada pela Diretoria e pelo Vice-reitor e criticou o fato de a 

denúncia ter sido feita diretamente à Congregação, sem a notificação prévia do DA. 5) 

Aprovação da justificativa de mudança de nome do Departamento de Biologia 

Geral: O Diretor esclareceu a necessidade de aprovar a justificativa formal. O Professor 

Vasco explicou que o nome não mais é adequado ao Departamento e que a mudança foi 

decidida por todas as áreas do Departamento. A justificativa foi aprovada por 

unanimidade. 6) Alterações em processos de promoção e progressão funcional 

docente: a Vice-diretora comentou que as progressões funcionais docentes deverão ser 

solicitadas com dois meses de antecedência a fim de evitar alteração na data de 

interstício. Esclareceu que os processos antes da data do ofício serão mantidos como 

antes. A Vice-diretora também comentou sobre as promoções em fluxo contínuo e a 

sugestão da CPPD seria a aprovação de vários nomes para compor a comissão de 

promoção para Professor Associado, então, foi sugerido que cada Departamento indique 

um nome para suplente. A sugestão foi aprovada e para suplentes externos foram 

indicados os Professores: Ana Cristina Simões (Faculdade de Medicina) Antônio Paulino 

Ribeiro Sobrinho (Faculdade de Odontologia), Renato Lima Santos (Escola de 

Veterinária), Rachel Oliveira Castilho (Faculdade de Farmácia), Sérgio Teixeira da 

Fonseca (EFFTO), Danuza Dias Soares (EFFTO). 6) Recurso do Professor Rodrigo 

Ribeiro Resende contra o resultado da promoção para Professor Associado: 

indicação de uma comissão externa ao ICB para analisar o recurso. Foram aprovados os 

nomes dos Professores Antônio Paulino Ribeiro Sobrinho (Faculdade de Odontologia), 

Renato Lima Santos (Escola de Veterinária) e um terceiro nome escolhido pela Diretoria. 

7) Parecer do DAST sobre o Naftaleno A proposta da Diretoria é seguir as indicações 

do DAST. O problema foi comentado com a Reitora e que as pessoas que trabalham com 

Naftaleno não recebem adicional de insalubridade. O Professor Fernando Silveira do 

Departamento de Zoologia foi convidado para esclarecer como a substância é 

manipulada dentro do ICB. O Diretor sugeriu que novos cartazes sejam colados e, no 

futuro, caso necessário, as secretarias que se encontram no bloco K4 sejam transferidas 

para o bloco J3. Aprovaram seguir as recomendações do DAST e que novos cartazes 

sejam colocados. 9) Aprovação das ações de extensão. Foram aprovadas as seguintes 

ações de extensão: “Projeto - 402356 – Interagir: Ensino básico/técnico e UFMG para 

educação em saúde”, coordenado pela Professora Janice Henriques da Silva Amaral do 

Departamento de Morfologia; “Projeto – 403214 – Jovem escritor nos tempos da internet”, 

coordenado pela Professora Janice Henriques da Silva Amaral do Departamento de 

Morfologia; “Evento – 2033866 – Como conversar sobre sexualidade com pré-
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adolescentes (voltado para pais e educadores: Aprender para saber ensinar)”, 

coordenado pela Professora Gerluza Aparecida Borges Silva do Departamento de 

Morfologia; “Projeto – 203379 – Festival BioAberta” coordenado pelo Professor Leandro 

Cézanne de Souza Assis do Departamento de Botânica. A Coordenadora do Cenex, 

Professora Gleide, comunicou uma mudança de fluxo na aprovação das ações de 

extensão, que agora a liberação do número de SIEX será atrelada após a aprovação da 

Câmara Departamental ou órgão equivalente. 10) Afastamentos aprovados ad 

referendum: referendados os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Aristoteles 

Goes Neto, Departamento de Microbiologia, de 26/08/2018 a 16/09/2018, Jouy-En-Josas, 

França; Fernando Augusto de Oliveira e Silveira, Departamento de Botânica, de 

01/08/2018 a 30/09/2018, Regensburgo, Alemanha; Frederico de Siqueira Neves, 

Departamento de Biologia Geral, de 15/08/2018 a 01/05/2019, Washington, EUA; Vasco 

Ariston de Carvalho Azevedo, Departamento de Biologia Geral, de 26/08/2018 a 

16/09/2018, Jouy-En-Josas, França; Virgínia Soares Lemos, Departamento de Fisiologia 

e Biofísica, de 16/08/2018 a 15/082019, Burlington, EUA. 11) Outros assuntos: a) 

Aprovados  com 1 (uma) abstenção os pareceres dos projetos de pesquisa do Mestrado 

Profissional “Diagnóstico Molecular de Zika Vírus pela Metodologia PCR Digital” e 

“Desenvolvimento e Padronização de um teste de identificação de micobactérias 

utilizando a metodologia de espectrometria de massas – MALDITOF MS”, sob a 

coordenação da Professora Erna Geessien Kroon; o projeto  de pesquisa 

“Desenvolvimento de cervejas especiais a partir de uma cultura mista de Saccharomyces 

cerevisiae” sob a coordenação do Professor Carlos Augusto Rosa. O relator dos projetos 

foi o Professor Ronaldo Alves Pinto Nagem. b) Aprovado o projeto “Multidisciplinary 

Orofacial Pain Education of Dental and Physical Therapy Students and Patients in Minas 

Gerais, Brasil (subprojeto do projeto de extensão “Dor Orofacial”)”, coordenado pela 

Professora Camila Megale de Almeida Leite do Departamento de Morfologia. c) A carta 

enviada pelo Professor Helton José dos Reis à Congregação segue anexa a esta ata. Em 

seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será 

assinada pelos membros que a aprovar.  

Ata aprovada em sessão realizada em 09/11/2018 

 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 
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